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قاسم آل‌کثیر؛ فعال میراث فرهنگی استان خوزستانیادداشت

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

بازداشت سارقان فریبکار
2مجرم سابقه‌دار که با 
فریب زنان سالخورده، 
نقشه سرقت طا و 
جواهرات آنها را عملی 
می‌کردند توسط مأموران 
پایگاه چهارم پلیس آگاهی 
تهران دستگیر شدند.‌به 
همشهری،  گزارش 
نخستین سرقت این 
سارقان حرفه‌ای در اردیبهشت‌  امسال در محله هروی 
رقم خورد. آن روز دزدان فریبکار با شناسایی طعمه خود 
که زنی سالخورده بود به سمتش رفتند و به بهانه کمک و 
جابه‌جایی خریدهای او، اعتمادش را جلب کردند. سپس به 
بهانه اینکه قصد دارند طلاهایش را از نزدیک ببینند تا برای 
همسران خود تهیه کنند، ‌طلاها را با ترفندی خاص با طلای 
بدل جابه‌جا کردند.‌با این شکایت، ‌تحقیقات آغاز شد و چند 
شکایت مشابه دیگر پیش روی تیم تحقیق قرار گرفت که 
نشان می‌داد سارقان به‌صورت سریالی، نقشه مجرمانه خود 
را عملی می‌کنند. در ادامه کارآگاهان با تعقیب سرنخ‌های 
موجود، توانستند 2 متهم اصلی را دستگیر کنند. بررسی‌ها 
نشان داد که یکی از سارقان اخیرا پس از گذراندن ۱۰ سال 
حبس آزاد شده است. این 2 متهم اعتراف کردند که زنان 
سالمند را در معابر و میادین میوه‌وتره‌بار شناسایی ‌ و سپس 
به بهانه کمک در جابه‌جایی بسته‌ها، نقشه سرقت‌هایشان را 
عملی می‌کردند.‌متهمان تاکنون به ۹ فقره سرقت مشابه 
اعتراف کرده‌اند و ارزش کل طلاهاي کشف شده از آنها، بالغ بر 
۸ میلیارد تومان برآورد شده است. علاوه بر این، پلیس موفق 
شد3نفر مالخر را نیز شناسایی و دستگیر کند.‌سرهنگ کارآگاه 
امین‌الله بیرانوند، فرمانده پایگاه چهارم پلیس آگاهی تهران با 
بیان این خبر گفت:تصاویر متهمان با مجوز بازپرس شعبه 
پنجم دادسرای ناحیه ۱۵ تهران منتشر شده است تا سایر 
مالباختگانی که این افراد را می‌شناسند، بتوانند جهت شکایت 
اقدام کنند. مالباختگان می‌توانند به پایگاه چهارم پلیس 
آگاهی تهران بزرگ، واقع در سیدخندان، جنب کلانتری 
۱۲۰ سیدخندان مراجعه کنند.‌فرمانده پایگاه چهارم پلیس 
آگاهی تهران به شهروندان توصیه کرد:از اعتماد‌کردن به 
ناشناس‌ها پرهیز کنید و به هیچ وجه اموال قیمتی و طلاهای 
خود را در اماکن عمومی در معرض دید قرار ندهید یا در اختیار 

دیگران نگذارید. 

آن سوی مرز

‌راز 200جسد در گورستان یک کلاهبردار 
صاحب یک گورستان 
که با شعار »بازگشت 
به طبیعت« و به بهانه 
سوزاندن اجساد 
متوفیان، خانواده‌های 
آنها را فریب   و به آنها 
خاکستر تقلبی تحویل 
می‌داد، احتمالا به 
50سال زندان محکوم 

خواهد شد.‌به گزارش همشهری به نقل از ای‌بی‌سی‌ نیوز، جان 
هالفرود، صاحب یک شرکت خاکسپاری با نام »بازگشت به 
طبیعت« در کلرادو است که کار اصلی‌اش سوزاندن اجساد 
متوفیان و تحویل خاکستر آنها به خانواده‌هایشان بود. او در ازای 
دریافت دست‌کم 1200دلار از هر خانواده، پیکر متوفای آنها را 
تحویل می‌گرفت و با انتقال به گورستان خود آن را می‌سوزاند و 
خاکسترش را در اختیار خانواده قرار می‌داد تا آن را در طبیعت 
رها کنند. بین سال‌های 2019 تا 2023 دست‌کم 200نفر پیکر 
متوفیان خود را در اختیار این شرکت قرار دادند و بسیاری از آنها 
می‌گفتند که این کار را بنابر وصیت متوفی انجام داده بودند. 
پس از آن نیز خوشحال از اجرای وصیت، خاکستر وی را تحویل 
می‌گرفتند و در طبیعت رها می‌کردند، اما حالا مشخص شده که 
جان هالفرود همه این افراد را فریب داده است. او درحقیقت بعد 
از دریافت پول از خانواده متوفیان و تحویل‌گرفتن پیکر، نه‌تنها 
آنها را نمی‌سوزاند، بلکه خاکستر تقلبی به خانواده‌هایشان 
تحویل می‌داد. این راز مخوف وقتی فاش شد که در انبار شرکت 
وی اجساد متوفیان درحالی پیدا شد که روی هم چیده و برخی 
از آنها تجزیه شده بودند. وقتی پلیس در جریان این ماجرا قرار 
گرفت، تحقیقات آغاز و معلوم شد که جان هالفرود در این کار 
یک همدست داشته و او کسی نبوده جز همسرش. به‌گفته 
پلیس در انبار متعفن این مرد دست‌کم 200جسد پیدا شده 
که قرار بوده وی همه آنها را بسوزاند و خاکسترشان را تحویل 
خانواده‌ها بدهد. قاضی اریک بنتلی که رسیدگی به این پرونده 
عجیب را به‌عهده دارد، گفته است که این کار هالفورد باعث 
آسیب‌های غیرقابل توصیف و غیرقابل درک به خانواده متوفیان 
شده است؛ چراکه برخی از آنها گفته‌اند پس از فهمیدن اینکه 
بقایای عزیزانشان رها شده و پوسیده‌اند، دچار کابوس‌ و عذاب 
وجدان شده‌اند. گفته‌ می‌شود با پایان‌یافتن محاکمه این مرد، 

او به 30 تا 50سال زندان محکوم خواهد شد.

یکی از عوامل ناآرامی‌های بهارستان که با تیراندازی 
موجب ایجاد رعب‌ و وحشت شده و به‌سوی یکی از 
نیروهای حافظ امنیت نیز شلیک کرده بود به اتهام محاربه 
در دادگاه انقلاب محاکمه شد.‌به گزارش همشهری، این 
متهم به نام محمدرضا روز 18دی‌ امسال با در اختیار 
داشتن سلاح گرم در شهرستان بهارستان حضور داشته 
و یک نیروی حافظ امنیت را نیز مجروح کرده است. در 

جلسه رسیدگی به اتهامات او که روز گذشته در دادگاه 
انقلاب اسامی برگزار شد، اتهام او محاربه از طریق 
کشیدن سلاح گرم به قصد ارعاب مردم و نیرو‌های حافظ 
امنیت و اقدام عملیاتی به نفع گروه‌های سلطنت‌طلب 
وابسته به رژیم صهیونیستی و ایجاد رعب و وحشت 
عمومی از طریق تیراندازی به سمت نیرو‌های حافظ 
امنیت اعلام شد.‌در این جلسه نماینده دادستان اعلام 

کرد متهم 3روز بعد از حادثه خودش را تسلیم کرده و این 
اقدام می‌تواند از مصادیق توبه باشد.‌در ادامه این جلسه 
متهم به دفاع از خود پرداخت و گفت:‌ اشتباه کردم. سلاح‌ 
را سال‌ها قبل خریده بودم. آن شب هم نمی‌دانستم تیر به 
کسی خورده و وقتی فهمیدم خودم را معرفی کردم. من 
سلطنت‌طلب نیستم و اشتباه کردم.‌در پایان قاضی ختم 

جلسه را اعلام کرد.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| ‌
قاتلی که در آستانه قصاص بود  گزارش

وصیت کرد که اعضای بدن او 
را بعد از مجازات، به بیماران اهدا کنند اما خبر 
نداشت که همین وصیت‌نامه، موجب رهایی 
او از قصاص خواهد شد.‌به گزارش همشهری، 
شامگاه سیزدهم شهریور۱۳۹۹ با پیداشدن 
جسد پسر جوانی در یکی از خیابان‌های 
جنوب‌شرق تهران، تحقیقات برای کشف راز 
این جنایت آغاز شد. به‌نظر می‌رسید  او در 
جای دیگری با ضربات چاقو به قتل رسیده 
و بعد جسدش به این محل منتقل شده است. 
تحقیقات میدانی کارآگاهان خیلی زود به 
نتیجه رسید و هویت مقتول شناسایی شد. 
او ‌ شب حادثه در مهمانی یکی از دوستانش 

حاضر بوده است. 
مأموران سراغ میزبان رفتند و او اسرار جنایت 
را فاش کرد و گفت: شب حادثه چند نفر از 
دوستانم را به خانه دعوت کرده بودم. در 
طول مهمانی، میان مقتول و 2نفر از مهمان‌ها 
درگیری پیش آمد که یکی از آنها با چاقو 

ضربه‌ای زد و سپس فرار کرد. ما بلافاصله 
تصمیم گرفتیم مجروح را به بیمارستان ببریم 
اما او در بین راه جان سپرد و از ترس گرفتار 

شدن، جسد را در کنار خیابان رها کردیم.

ماجرای رقیب عشقی

با شناسایی مهمانان حاضر در آن شب، 
مأموران رد قاتل را پیدا کردند. پسر جوانی که 
از اهالی همان محله و دوست نزدیک میزبان 
بود، در کمتر از ۴۸ساعت در مخفیگاهش 
دستگیر شد. او ابتدا منکر جرم شد اما پس 
از مواجهه با شاهدان ماجرا و مدارک موجود، 
لب به اعتراف گشود.‌این جوان در بازجویی‌ها 
گفت: مدتی بود با دختری به نام آزیتا دوست 
شده بودم اما چند وقت بود از من دوری 
می‌کرد و جواب تماس‌هایم را نمی‌داد. در 
ذهنم حدس زدم شاید با مقتول رابطه دارد 
چون بارها از زبان آزیتا شنیده بودم که از 
مقتول و رفتارهایش تعریف می‌کرد. تا اینکه 
شب حادثه وقتی در مهمانی مقتول را دیدم، 

احساس کردم رقیب عشقی من است. هرچند 
مقتول گفت از آزیتا چیزی نمی‌داند، اما من 
باور نکردم. وی ادامه داد: آن شب مواد‌مخدر 
مصرف کرده بودم و نتوانستم خودم را کنترل 
کنم. عصبی شدم و با چاقو ضربه‌ای به او زدم. 
بعد از فرار، فهمیدم چه اشتباهی کرده‌ام اما 

دیگر دیر شده بود.
پلیس پس از تکمیل تحقیقات، متهم 
را به دادسرا معرفی کرد و پرونده با صدور 
کیفرخواست به شعبه چهارم دادگاه کیفری 

یک استان تهران فرستاده شد.

قصاص 

در جریان جلسات دادگاه، اولیای دم مقتول 
خواستار قصاص قاتل شدند و پس از بررسی‌ها، 
قضات حکم قصاص نفس را صادر کردند. 
این حکم در شعبه هفتم دیوان عالی کشور 
نیز تأیید و با ارجاع پرونده به شعبه چهارم 
اجرای احکام دادسرای جنایی تهران، شمارش 

معکوس برای قصاص قاتل شروع شد.

وصیت در واپسین روزهای زندگی

روز اجرای حکم نزدیک بود و 
پسر جوان آخرین شب‌های 
عمرش را در سلول 
انفرادی سپری می‌کرد. 
او در این مدت تغییرات 
رفتاری چشمگیری 
داشت و بارها از خطای 
خود ابراز پشیمانی کرده 
بود. در آخرین لحظات 
پیش از اجرای حکم، جوان 
زندانی تصمیم گرفت 
وصیت‌نامه‌ای بنویسد. در 
وصیت‌نامه‌اش خواسته بود 
اعضای بدنش پس از مرگ 
اهدا شود تا شاید با این 
کار بتواند بخش کوچکی 
از گناهانش را کم کند و 
زندگی دیگران را نجات 

دهد.

دستگیری قاچاقچی سلاح در کردستان
 یکی از اعضای باند قاچاق ساح و مهمات در شهرستان سروآباد استان کردستان دستگیر شد. این عضو 
باند در یکی از محله‌های سروآباد شناسایی و دستگیر و در بازرسی از مخفیگاهش، ۴۲ قبضه سلاح کلت و 

کلاشنیکف، ۷۲۹تیرجنگی و ۷ دستگاه بی‌سیم دستی کشف و ضبط شد. 

سرقت از راننده با شکلات مسموم
مسافری که راننده‌های خرم‌آبادی را بیهوش می‌کرد و اموالشان را می‌دزدید، توسط پلیس دستگیر شد. این 
فرد بعد از سوارشدن و جلب اعتماد رانندگان با شکلات مسموم آنها را بیهوش می‌کرد و اموالشان را می‌دزدید. 

این سارق سابقه‌دار توسط پلیس شناسایی و دستگیر شد و به جرم خود اعتراف کرد.
انتظامی

رویداد

ماسوله ثبت جهانی می‌شود
علی دارابی، معاون وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: یونسکو اعلام کرده بود که مسئله 
استخراج آهن در ماسوله باید به تأیید دانشمندان جهانی هم برسد. در 3-2 سال اخیر، کارشناسان جهانی 

آمدند و موضوع تأیید شد و این نوید را بدهیم که پرونده ماسوله ثبت جهانی می‌شود.

یارانه سفر به دولتی‌ها چقدر است؟
حرمت‌الله رفیعی، رئیس انجمن صنفی دفاتر مسافرتی کشور: مقرر شده است به‌حساب کارکنان دولت 
به ازای هر نفر ماهانه ۳ میلیون تومان هزینه رفاهی واریز شود که در مجموع سالانه به ۳۶ میلیون تومان 

می‌رسد. با برآورد ۲ میلیون و ۴۳۳ کارمند دولت، سالانه حدود ۸۷ هزار میلیارد تومان بودجه لازم است.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

داخلی

محاکمه عامل اغتشاش بهارستان

 4دهه میراث‌بانی
 از قلعه تاریخی شوش

اسمش »شفیع چنانه« 
بود، اما ما خوزستانی‌ها 
او را به اسم شایع 
چنانی می‌شناسیم. 
بسیار متعهد و دلبسته 
کارش بود؛ به‌طوری 
که در سخت‌ترین،  

بحرانی‌ترین و اضطراری‌ترین شرایط کشور که جنگ تحمیلی 
‌۸ساله بود و نیروهای عراقی به کناره‌های رود کرخه رسیده 
بودند، باز هم میراث‌بانی را ترک نکرد. در آن شرایط که شوش 
حدود ‌2سال خالی از سکنه شده بود، شایع چنانی به‌عنوان 
میراث‌بان از میراث قدیمی قلعه شوش مراقبت کرد. او در همان 
روزگار جنگ بر اثر بمباران آسیب دید. با این حال باز هم پای 
تعهدش ایستاد. همه ما خوزستانی‌ها قصه خانواده شایع چنانی 
در روزگار جنگ را شنیده‌ایم که چطور همسر او در یک شهر 
خالی از سکنه، با اندک آردی، نان می‌پخت و سد جوع می‌کردند 
و روزگار می‌گذراندند. همیشه بخشی از نان‌هایی که در خانه 
شایع چنانی پخته می‌شد، سهم رزمنده‌ها بود و رزمنده‌ها برای 

گرفتن نان تازه به در خانه شایع چنانی می‌آمدند.
قلعه شوش، قلعه‌ای است که توسط ژاک دمورگان فرانسوی 
برای سکونت باستان‌شناسان فرانسوی در نزدیکی آرامگاه 
دانیال نبی در شوش، روی تپه‌ای تاریخی در روزگار قاجار بنا 
شد. بعدها که تیم فرانسوی ژان پرو و بعد از آن نیز تیم فرانسوی 
گریشمن کاوش را برعهده گرفتند، گریشمن قطعه زمینی را در 
کنار قلعه در اختیار خانواده شایع چنانی قرار می‌دهد که پس 
از دوران بازنشستگی هم بتواند به خدمت خودش یعنی همان 
میراث‌بانی ادامه بدهد. لازم است مسئولان محلی، استانی و 
وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی قدردان 
زحمات چنین افرادی باشند. او شایسته برگزاری یادبود و ساخت 
تندیس یا نماد است. زیرا به فرهنگ و هویت و میراث کشورش 
در سخت‌ترین شرایط متعهد بود. خوب است دست‌کم یکی از 
سالن‌های محوطه‌های تاریخی در باغ موزه شوش به نام شایع 
چنانی نامگذاری شود. انتشار کتاب زندگینامه و ساخت مستند 
از زندگی او که دیگر جای خود دارد. شایع چنانی پس از 4دهه 
خدمت به میراث فرهنگی در شامگاه هشتم بهمن‌ماه ۱۴۰۴ در 
خانه‌اش، در پای قلعه باستانی شوش و در کنار میراث‌جهانی 
شوش؛ جایی که جوانی و زندگی خود را وقف نگهبانی آن کرده 

بود، چشم از جهان فروبست.

تصویر متهمان با مجوز قضایی منتشر می‌شود  

خانواده مقتول پیش از اجرای حکم قاتل را بخشیدند

وصیت‌نامه‌ای که زندگی قاتل را نجات دادوصیت‌نامه‌ای که زندگی قاتل را نجات داد

خبر وصیت‌نامه و تغییر رفتار قاتل، به گوش خانواده مقتول نیز رسید.‌ آنها وقتی 
از نیت نیک قاتل مطلع شدند و دیدند در زندان به انسان دیگری تبدیل شده، 
تصمیمی بزرگ گرفتند. ‌خانواده مقتول از حق قصاص گذشتند؛ با این انگیزه 

که بخشش، آرامش بیشتری برای روح فرزندشان و خودشان به همراه داشته 
باشد.‌در پی این بخشش، قاتل از چوبه دار رهایی یافت تا به‌زودی از لحاظ جنبه 

عمومی جرم در دادگاه محاکمه شود.
گذشت

درَکَ
سیستان و بلوچستان 

معرفی روستایی بکر در محل تلاقی دریا، کویر، تپه‌های 
شنی و نخلستان‌ها

ویژگی صنایع‌دستی شامل گلیم و قالی‌بافی، سفالگری 
و ساخت زیورآلات سنتی با محوریت زنان

مکان ۱۷۰کیلومتری چابهار و ۱۲۰کیلومتری شهرستان 
کنارک

قلعه‌بالا 
سمنان 

معرفی روستایی پلکانی با بافت تاریخی ارزشمند در 
حاشیه کویر

ویژگی دهکده دوستدار محیط‌زیست با مشارکت فعال 
زنان و برنامه ثبت جهانی

مکان ۲۱کیلومتری بیارجمند در شرق شهرستان شاهرود

بیشه
لرستان

معرفی روستایی گردشگری با شهرت ملی به‌واسطه 
آبشار

ویژگی دسترسی ریلی، زیرساخت گردشگری مناسب 
برای معلولان و خدمات به نیم‌میلیون گردشگر در سال 

مکان  ۶۰ کیلومتری شهر خرم‌آباد

ریاب 
خراسان‌رضوی 

معرفی روستایی با بافت کاهگلی و هزار سال تاریخ 
مکتوب

ویژگی نخستین اقامتگاه بوم‌گردی استان و بناهای 
تاریخی متعدد در مسیر زائران مشهد 

مکان  از توابع گناباد، ۲۷۵کیلومتری مشهد

گیسوم 
گیلان

معرفی روستایی ۵۰۰ ساله با همنشینی جنگل و دریا
ویژگی جنگل‌های معروف گیسوم، خانه‌های بوم‌گردی 

و بازارچه صنایع‌دستی فصلی
مکان شهرستان تالش، در مجاورت جنگل هیرکانی و 

دریای خزر

پامنار 
خوزستان 

معرفی روستایی با چشم‌انداز دریاچه پشت سد دز
ویژگی اقتصاد مبتنی بر گردشگری، قایق‌سواری و 

کپوبافی
مکان  ۲۵کیلومتری شهر دزفول، در حاشیه دریاچه دز

مصر
 اصفهان

معرفی روستایی کویری با معماری گلی و سقف‌های 
گنبدی

ویژگی مجاورت با کویر مصر و رونق اقامتگاه‌های 
بوم‌گردی

مکان  ۶۰کیلومتری خور و ۴۵کیلومتری شرق جندق 

شانه‌تراش
مازندران

معرفی روستایی بوم‌گردی و نوآورانه با هویت بومی
ویژگی مدیریت روستا توسط تعاونی توسعه پایدار با 

عضویت ۹۰درصد اهالی
مکان شهرستان تنکابن، غرب استان مازندران

انجدان 
مرکزی

معرفی روستایی تاریخی با پیشینه کهن فرهنگی از زمان 
سقوط اسماعیلیون در الموت

ویژگی سنگ‌نگاره‌های هفت‌هزارساله، غارهای طبیعی 
و حمام قاجاری

مکان در نزدیکی شهر اراک، منطقه‌ای کوهستانی

افین 
خراسان جنوبی 

معرفی روستایی تاریخی از زمان تیموریان با اقتصاد 
کشاورزی شاخص

ویژگی پایتخت زرشک بی‌دانه جهان و الگوی کشاورزی 
پایدار

مکان ۴۰کیلومتری حاجی‌آباد زیرکوه و ۱۲۰کیلومتری 
بیرجند

موئیل
اردبیل

معرفی روستایی کوهپایه‌ای در دامنه‌های سبلان
ویژگی چشمه‌های آب‌درمانی، طبیعت بکر و جشنواره 

کوچ عشایر
مکان  ۱۵کیلومتری مشگین‌شهر، استان اردبیل

مارین 
کهگیلویه و بویراحمد

معرفی روستایی پلکانی در پای کوه خامی
ویژگی چشمه‌های فراوان و سبدبافی سنتی با شاخه 

بادام توسط زنان روستا
مکان  ۴۰ کیلومتری شمال شهر دوگنبدان )گچساران( 

محمود مولایی | روزنامه‌نگار | در 

سال1404 از میان 100روستای گردشگری گزارش
کشور که برای نامزدی ثبت جهانی مورد 
بررسی قرار گرفتند، 50روستا در ارزیابی اولیه 

شاخصه‌های ثبت جهانی شناخته شدند. وزارت میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی بعد از بررسی 
امتیازها و بازدیدهای میدانی صورت‌گرفته، 12روستا را 
برای مرحله نهایی انتخاب کرد که از این میان پرونده 

8روستای کشور به سازمان جهانی گردشگری ارسال 
خواهد شد. قرار است این 8روستا در رأی‌گیری نهایی در 
سال2026 در فهرست روستاهای ثبت جهانی قرار 
بگیرند. تاکنون 5روستای کندوان)آذربایجان شرقی(، 

اصفهک)خراسان جنوبی(، کندلوس)مازندران(، 
شفیع‌آباد)کرمان( و سهیلی)هرمزگان( در این فهرست 
قرار گرفته‌اند. در این گزارش 12روستای گردشگری 

نامزد سال آینده مورد بررسی قرار‌گرفته‌است.

دروازه جهانی پیش روی روستاهای ایرانی
گزارشی از روستاهای شاخص گردشگری که به‌دلیل معیشت محلی و طبیعت بکرشان  در فهرست ثبت جهانی قرار گرفته‌اند


